
 

 

 



 

 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES 

01- O candidato recebeu o seguinte material:  

a) Este Caderno de Questões, com o enunciado das 50 (Cinquenta) questões objetivas, 

sem repetição ou falha,, composto por: 

 

Língua Portuguesa 15 questões 

Matemática 10 questões 

Informática 10 questões 

Conhecimentos Gerais 10 questões 

Ética 05 questões 

b) Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 alternativas classificadas 

com as letras (A), (B), (C) e (D); só uma responde adequadamente ao quesito proposto. 

02- Recomenda-se que o candidato reserve os 30 minutos finais para marcar seu 

cartão-resposta. 

03- O tempo disponível para este simulado de questões objetivas é 4 (quatro) horas, 

já incluído o tempo para a marcação do cartão-resposta. 

04- Como o próprio nome sugere, um simulado é um exercício de estudo que recria uma 

situação de prova que você, candidato, enfrentará no dia da sua prova. Para alcançar 

seu objetivo, o simulado deve reproduzir toda a atmosfera de uma prova real. Portanto, 

procure um local silencioso e livre de distrações. Remova todos os materiais de estudo 

da área e deixe apenas o caderno de prova e uma caneta esferográfica sobre a mesa. 

05- Lembre-se de que você está utilizando essa ferramenta para testar seus 

conhecimentos em cada disciplina. Portanto, responda às questões sem recorrer aos 

seus materiais de estudo ou outras fontes de consulta. Controle o tempo que levará para 

fazer cada questão e utilize o simulado como uma ferramenta de autoavaliação.
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Felipe Silva | Dirigente do Sindicato dos Vigilantes 
do RJ e membro do Movimento Luta de Classes 

12 de novembro de 2024 

OPINIÃO  – O futuro da política no Brasil está 
intrinsecamente ligado às pautas trabalhistas, e 
entre as mais urgentes está o fim da escala 6×1. 

Historicamente, o movimento sindical tem sido 
protagonista nas maiores conquistas da classe 
trabalhadora, especialmente nas lutas pela redução 
da carga horária. Desde as greves de 1917 até a 
implementação da CLT em 1943 e a conquista da 
jornada de 44 horas semanais na Constituição de 
1988, foram as mobilizações sindicais que abriram 
caminho para cada um desses avanços. 

Ignorar o trabalhador é fechar os olhos para a 
realidade do país. Hoje, a prioridade das centrais 
sindicais e dos movimentos sociais deve ser o 
trabalhador, que enfrenta constantes ataques aos 
seus direitos – intensificados com a Reforma 
Trabalhista. Ainda que os sindicatos tenham sido 
fundamentais para os direitos da classe, o cenário 
atual é de desafios, agravado pela queda no número 
de associados e pelo enfraquecimento do 
movimento sindical, influenciado por campanhas 
antissindicais fomentadas pela grande mídia, 
empresários e políticos da extrema-direita. A 
resposta não pode ser paralisia; é hora de se 
mobilizar, de “voltar para a base” e fazer muito com 
poucos recursos. 

Um sinal claro dos anseios da classe trabalhadora 
foi a eleição de Rick Azevedo, idealizador do 
movimento VAT, para a Câmara Municipal do Rio de 
Janeiro. Sua eleição representa um verdadeiro grito 
de socorro dos trabalhadores cariocas. Apesar de o 
tema da escala 6×1 não ser competência direta da 
câmara, Rick, que até pouco tempo era visto como 
“um maluco que só falava da escala 6×1”, 
conquistou a confiança e o voto dos trabalhadores. 
Ele representa a visibilidade que essa pauta precisa 
– algo que tantas candidaturas voltadas para a 
defesa da classe trabalhadora pelo Brasil não 
conseguiram fazer. Sua eleição mostra a urgência 
de colocar as lutas da base no centro da agenda 
sindical. 

Chega de governismo e de uma falsa esperança de 
governo popular. É preciso conquistar os direitos 
dos trabalhadores com luta, não com discursos 
vazios. O sindicalismo não pode mais ser símbolo 
de acomodação. 

É preciso reconhecer as perdas, mas também se 
comprometer a reconquistar a confiança do 

trabalhador. Isso exige um resgate do sindicalismo 
raiz, com foco nas pautas que realmente impactam 
o dia a dia da classe trabalhadora. 

Desde o início da campanha pelo fim da escala 6×1, 
houve o apoio de alguns sindicatos, principalmente 
o Sindicato dos Comerciários do Rio de Janeiro, um 
dos principais a combater historicamente a jornada 
de trabalho excessiva, e dezenas de sindicalistas 
envolvidos, como eu, que fiz parte da coordenação 
nacional do VAT e atuo no sindicato dos vigilantes 
do município do Rio de janeiro, que, mesmo diante 
de desafios impostos pela Reforma Trabalhista, 
ainda lutam para defender os direitos de seus 
trabalhadores e tem como umas das maiorias 
conquistas o adicional de periculosidade e 
aposentadoria especial, vitórias relevantes, mas que 
requer um esforço contínuo para ser garantida em 
um cenário de crescentes ataques. 

Mas é preciso mais. É necessário um envolvimento 
em massa das centrais sindicais. 

Agora, mais do que nunca, é essencial ter coragem 
para que a base também tenha – e para que os 
trabalhadores voltem a acreditar no poder de 
transformação da luta sindical.  

(https://averdade.org.br/2024/11/opiniao-
sindicatos-e-o-fim-da-escala-6x1/) 

 

1. Leia as afirmações abaixo sobre o texto. 

I.  A escala 6×1 é uma conquista recente dos 
trabalhadores. 

II.  Os sindicatos devem se distanciar das lutas 
diretas para evitar conflitos. 

III.  A luta sindical é crucial para conquistar e 
manter direitos trabalhistas. 

IV.  Em relação ao futuro dos sindicatos, 
entende-se que se deve retornar às bases e 
intensificar as mobilizações. 

Marque a alternativa correta. 

 

(A) Somente a afirmativa I está correta. 

(B) Todas as afirmativas estão corretas. 

(C) Somente as afirmativas I e II estão erradas. 

(D) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 

 
2. Segundo o texto, um dos impactos da Reforma 

Trabalhista foi 
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(A) aumento do número de associados aos 
sindicatos.  

(B) melhoria das condições de trabalho em geral.  

(C) enfraquecimento do movimento sindical.  

(D) independência total dos sindicatos em relação 
ao governo. 

 
3. Percebe-se que o texto “Sindicatos e o fim da 
escala 6×1” é do tipo  ____________________, 
com uma abordagem do autor do ponto de vista 
__________________. 

Marque a alternativa que preencha corretamente as 
lacunas. 

 

A) dissertativo e subjetivo.  

B) explicativo e dissertativo.  

C) expositivo e objetivo.  

D) opinativo e descritivo.  

 
4. O segmento abaixo é um extrato do Manual de 

Redação da Presidência da República a respeito de 
um dos atributos da redação oficial: “...deve ser a 
qualidade básica de todo texto oficial. Possibilita 
imediata compreensão pelo leitor. Não se concebe 
que um documento oficial ou um ato normativo de 
qualquer natureza seja redigido de forma obscura, 
que dificulte ou impossibilite sua compreensão.”  

Tal manual refere-se ao seguinte atributo: 

 

A) clareza 

B) padronização 

C) concisão 

D) impessoalidade 

 
5. Em “Ainda que os sindicatos tenham sido 
fundamentais para os direitos da classe, o cenário 
atual é de desafios, agravado pela queda no número 
de associados e pelo enfraquecimento do 
movimento sindical, influenciado por campanhas 
antissindicais fomentadas pela grande mídia, 
empresários e políticos da extrema-direita.” 

(segundo parágrafo), o segmento sublinhado é 
_______________, com valor 
__________________________ e pode ser 
substituído por _______________. 

 

A) uma locução prepositiva, condicional, desde que. 

B) uma locução adverbial, consecutivo, de modo 
que. 

C) uma locução conjuntiva, concessivo, embora. 

D) uma locução conjuntiva, adversativo, porém. 

 
6. Na oração “Um sinal claro dos anseios da classe 
trabalhadora foi a eleição de Rick Azevedo, 
idealizador do movimento VAT, para a Câmara 
Municipal do Rio de Janeiro.”, os termos 

sublinhados ocupam, respectivamente, as seguintes 
funções sintáticas: 

 

A) predicativo e aposto explicativo 

B) complemento nominal e aposto explicativo  

C) adjunto adnominal e adjunto adverbial 

D) aposto e predicativo 

 
7. Assinale a alternativa em que a concordância 

verbal está correta. 

 

(A) Na reunião, discutiu-se várias estratégias para 
melhorar as condições de trabalho. 

(B) Acredita-se que luta incansavelmente pelos 
direitos dos trabalhadores os sindicatos. 

(C) Decidiu postergar a greve o dirigente sindical e 
o membro especial do comitê. 

(D) Fazem anos que o sindicato dos vigilantes luta 
por melhores condições de trabalho. 

 
8. Leia as frases a seguir e entenda que cada 

período é considerado uma afirmativa: 

I –  Este é o sindicato de que todos os 

trabalhadores precisam. 

II –  A campanha a que o sindicato se 

dedicou foi bem-sucedida. 

III -  A conferência a que participamos na 

semana passada ofereceu várias perspectivas 
sobre os desafios enfrentados pelos 
sindicatos modernos 

IV –  A assembleia que presidi destacou a 

importância do engajamento dos jovens nas 
atividades sindicais. 

Marque a alternativa correta. 
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(A) Somente a afirmativa I está correta. 

(B) Somente a afirmativa III está errada. 

(C) Todas as afirmativas estão corretas. 

(D) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 

 
9. Marque a alternativa correta quanto ao emprego 

do sinal indicativo de crase: 

 

A) Os trabalhadores devem se voltar à uma luta 
sindical justa para garantir seus direitos.   

B) À resposta aos problemas enfrentados pelos 
sindicatos está ligada à mobilização das bases.   

C) Os sindicalistas se comprometem à retornar as 
origens do movimento para fortalecê-lo.   

D) À conscientização sobre a importância do 
engajamento sindical levam as manifestações dos 
trabalhadores.   

 
10. Leia o parágrafo abaixo e julgue as afirmativas: 

“É preciso reconhecer as perdas, mas também se 
comprometer a reconquistar a confiança do 
trabalhador. Isso exige um resgate do sindicalismo 
raiz, com foco nas pautas que realmente impactam 
o dia a dia da classe trabalhadora.” (5º parágrafo) 

I – A oração “reconhecer as perdas” é complemento 
do adjetivo “preciso”. 

II – O termo “da classe trabalhadora” ocupa a função 

de adjunto adnominal. 

III – O pronome relativo “que” ocupa a função de 
sujeito. 

Marque a alternativa correta. 

 

(A) Somente a afirmativa I está correta. 

(B) Somente a afirmativa III está errada. 

(C) Todas as afirmativas estão corretas. 

(D) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 

 

11. Marque a alternativa cuja frase apresenta um 
modalizador, isto é, uma expressão que transmite 
claramente a opinião do autor: 

 

A) Historicamente, o movimento sindical tem sido 
protagonista nas maiores conquistas da classe 
trabalhadora, especialmente nas lutas pela redução 
da carga horária.  

B) Desde as greves de 1917 até a implementação 
da CLT em 1943 e a conquista da jornada de 44 
horas semanais na Constituição de 1988, foram as 
mobilizações sindicais que abriram caminho para 
cada um desses avanços. 

C) A resposta não pode ser paralisia; é hora de se 
mobilizar, de “voltar para a base” e fazer muito com 
poucos recursos.  

D) Apesar de o tema da escala 6×1 não ser 
competência direta da câmara, Rick, que até pouco 
tempo era visto como “um maluco que só falava da 
escala 6×1”, conquistou a confiança e o voto dos 
trabalhadores. 

 

12. Marque a alternativa que apresenta só palavras 

com regras de acentuação diferentes: 

 

A) mídia, município, competência  

B) até, país, cenário  

C) política, está, câmara 

D) vitória, também, necessário  

 

13. A primeira vírgula de cada frase nas alternativas 

tem o mesmo emprego, exceto em: 

 

A) Historicamente, o movimento sindical tem sido 
protagonista nas maiores conquistas da classe 
trabalhadora, especialmente nas lutas pela redução 
da carga horária. (1º parágrafo) 

B) Desde as greves de 1917 até a implementação 
da CLT em 1943 e a conquista da jornada de 44 
horas semanais na Constituição de 1988, foram as 
mobilizações sindicais que abriram caminho para 
cada um desses avanços. (1º parágrafo) 

C) Hoje, a prioridade das centrais sindicais e dos 
movimentos sociais deve ser o trabalhador, que 
enfrenta constantes ataques aos seus direitos – 
intensificados com a Reforma Trabalhista. (2º 
parágrafo) 

D) Ainda que os sindicatos tenham sido 
fundamentais para os direitos da classe, o cenário 
atual é de desafios, agravado pela queda no número 
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de associados e pelo enfraquecimento do 
movimento sindical... (2º parágrafo) 

 

14. As palavras sublinhadas apresentam valor 
anafórico, exceto: 

 

A) “Hoje, a prioridade das centrais sindicais e dos 
movimentos sociais deve ser o trabalhador, que 
enfrenta constantes ataques aos seus direitos – 
intensificados com a Reforma Trabalhista.” (2º 
parágrafo) 

B) “Isso exige um resgate do sindicalismo raiz, com 
foco nas pautas que realmente impactam o dia a dia 
da classe trabalhadora.” (5º parágrafo) 

C) “...e dezenas de sindicalistas envolvidos, como 
eu, que fiz parte da coordenação nacional do VAT e 
atuo no sindicato dos vigilantes do município do Rio 
de janeiro...” (6º parágrafo) 

D) “Agora, mais do que nunca, é essencial ter 
coragem...” (último parágrafo) 

 

15. Assinale a alternativa que apresenta a colocação 

pronominal correta. 

 

A) Quando se fala em direitos trabalhistas, os 
sindicatos sempre destacam-se. 

B) Jamais deve se subestimar o poder da união dos 
trabalhadores. 

C) Porque se lutou tanto, hoje temos melhores 
condições de trabalho. 

D) Se organizem para as próximas eleições 
sindicais. 

 

MATEMÁTICA 
 
16.  A loja de eletrodomésticos ZIAZAIZ está com 
uma superpromoção de um modelo de ar 
condicionado.  
Este ar condicionado é vendida pelo preço de R$ 
2200,00, podendo ser paga em duas prestações 
iguais a R$ 1200,00, sendo a primeira no ato da 
compra e a segunda 30 dias após a compra.  
Quem preferir e puder pagar à vista, a loja dá um 
desconto de 10% sobre o preço de R$ 2200,00.  
Um cliente menos atento não percebe que, na 
compra em duas prestações iguais, está embutido 
um juro de: 

 
A) 15% 
B) 25% 
C) 10% 
D) 20%  
 
17. Duas torneiras abertas, uma com o dobro da 

vazão da outra enchem um tanque, que estava 
vazio, em 18 horas. Se mais uma torneira, idêntica 
à de maior vazão, fosse aberta, então o tanque seria 
completamente cheio em: 
 
A) 10 horas e 12 minutos 
B) 10 horas e 20 minutos 
C) 10 horas e 48 minutos 
D) 10 horas e 80 minutos 
 
 
18. Bia perguntou ao seu bisavô Bertollo, que foi 
professor de matemática, com que idade ele se 
formou na faculdade. Bertollo disse à bisneta que 
sua idade era o produto das raízes da equação x2 – 
13x + 22 = 0. Nessas condições, assinale a 
alternativa que apresenta a idade que Bertollo se 
formou na faculdade: 
 
A) 22 
B) 35 
C) 24 
D) 27 
 
19. O valor a pagar na conta de luz é calculado da 
seguinte forma: R$ 0,82 o kWh (quilowatt/hora) até 
100 kWh e R$ 0,16 para os demais kWh, mais 20% 
de impostos.  
O valor a pagar pela conta de luz para um consumo 
de 182 kWh é, em reais: 
 
A) um valor entre 110 e 112. 
B) um valor menor que 110. 
C) um valor entre 114 e 116. 
D) um valor maior que 116.  
 
20. Para pitar paredes um pedreiro gasta 25 minutos 

por cada 20 metros quadrado. Nas mesmas 
condições, o tempo total necessário para que esse 
pedreiro pinte 1 hectare de parede é de: 
 
A) 2.500 minutos 
B) 12.500 minutos 
C) 210 horas 
D) 41 horas 
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21. Considerando que 1 litro de milho equivale a 0,8 

quilograma de milho, então 2.000.000 decigramas 
de milho, em centilitros é igual a: 
 
A) 25 
B) 2.500 
C) 250.000 
D) 25.000 
 
22. A tabela indica o número de vitórias, empates e 

derrotas de 2 times num campeonato de futsal. 
 

 Vitórias Derrotas Empates 

Time Q 25 3 10 

Time Y 22 7 9 

 
Sabendo que cada vitória vale 3 pontos, cada 
derrota vale 0 pontos e cada empate vale 1 ponto, 
então é correto afirmar que: 
 
A) O Time Q teve 10 pontos a mais que o Time Y. 
B) O Time Y obteve mais pontos que o Time Q. 
C) Se o Time Y, ao invés das 7 derrotas, tivesse 
empatado 6 e ganhado 1, então sua pontuação seria 
igual ao do Time Q. 
D) Somando os pontos dos dois times o total será 
de 150 pontos. 
 
23. A razão entre (n + 4) e 7 é igual a razão entre (n 

– 2) e 10. Determine o valor de n. 
 
A) 18 
B) 16 
C) -18 
D) -16 
 
 
24. A soma de 742 minutos e 1318 minutos, em 

horas resulta em: 
 
A) 34h40min 
B) 34h33min 
C) 34h30min 
D) 34h20min 
 
25. Considerando as funções de R em R, f(x) = 2x + 

7 e g(x) = 4x – 1, então: 
 
A) g(g(x)) = 16x – 3 
B) g(f(x)) = 8x + 27 
C) f(f(x)) = 4x + 14 
D) f(g(x)) = 8x +  
 
 
INFORMÁTICA 

 
26. Qual protocolo de navegação da Internet 
utiliza o número de porta 443 para garantir uma 
conexão segura entre o navegador e o servidor? 
 
A) HTTP 
B) HTTPS 
C) FTP 
D) IMAP 

 
27. No contexto de correio eletrônico, qual dos 
protocolos abaixo é utilizado para receber 
mensagens de e-mail diretamente no dispositivo 
do usuário? 
 

A) SMTP 
B) FTP 
C) IMAP 
D) POP 

 
28. Qual das alternativas descreve corretamente 
o papel de um firewall em uma rede de 
computadores? 
 
A) Um firewall monitora e controla o tráfego de 
entrada e saída com base em regras de segurança 
definidas. 
B) O firewall é responsável pela criptografia dos 
dados armazenados no dispositivo. 
C) Um firewall atua como antivírus, eliminando 
malware do sistema. 
D) O firewall serve para fazer backup automático de 
dados da rede. 

 
29. No Microsoft Word, para configurar uma 
tabela de modo que as colunas tenham larguras 
específicas, o usuário deve acessar qual aba ou 
opção? 
 
A) Exibir 
B) Layout 
C) Arquivo 
D) Revisão 

 
30.  No Excel, a função SOMASES pode ser 
utilizada para: 
 
A) Somar valores com base em um único critério. 
B) Somar valores baseando-se em múltiplos 
critérios. 
C) Subtrair valores em células selecionadas. 
D) Dividir valores de uma coluna inteira. 
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31. No PowerPoint, o Slide Mestre é utilizado 
para: 
 

A) Adicionar novos slides em branco à 
apresentação. 
B) Aplicar formatação uniforme a todos os slides da 
apresentação. 
C) Inserir animações apenas em um slide 
específico. 
D) Configurar o número total de slides no 
documento. 

 

32. Qual das alternativas descreve corretamente 
a função de um programa antivírus? 

A) Ele realiza a transferência de dados entre 
dispositivos com segurança. 
B) O antivírus cria backups automáticos dos 
arquivos protegidos. 
C) Um programa antivírus detecta e elimina 
ameaças como malware e vírus no sistema. 
D) Antivírus protege os dados com criptografia 
automática. 

 

33. O pacote Office 365 possui qual das 
seguintes características? 

A) É uma versão gratuita do pacote Office para 
empresas. 
B) Office 365 oferece acesso em nuvem a 
aplicativos como Word, Excel e PowerPoint. 
C) Office 365 inclui apenas o programa Word, sem 
outros aplicativos adicionais. 
D) Não há possibilidade de uso em dispositivos 
móveis no Office 365. 

 

34. No Windows 11, qual das combinações 
abaixo é utilizada como atalho para alternar 
entre aplicativos abertos? 

A) Ctrl + C 
B) Alt + Tab 
C) Windows + R 
D) Ctrl + Z 

 

35. Qual dos aplicativos nativos do Windows 11 
é conhecido por gerenciar e organizar tarefas e 
compromissos? 

A) OneNote 
B) Paint 
C) Microsoft Edge 
D) Calendário 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

36. Observe a tabela abaixo: 

HISTÓRICO DAS MIGRAÇÕES INTERNAS NO 
BRASIL (2ª METADE DO SÉCULO XX) 

Século Características 

XX – 
Década de 
1950 

Saída de nordestinos rumo ao Centro-
Oeste (Goiás) para trabalhar na 
construção de Brasília. Este período 
ficou conhecido como a Marcha para o 
Oeste, e os migrantes como 
candangos. 

Décadas 
de 1950-
1960 

Saída de nordestinos (principalmente) 
rumo ao Sudeste, motivada pela 
industrialização. As cidades de São 
Paulo e do Rio de Janeiro receberam o 
maior fluxo de migrantes. 

Décadas 
de 1960-
1970 

Saída de nordestinos que continuaram 
migrando para o Sudeste, o Centro-
Oeste (Mato Grosso) e o Sul (Paraná). 
A partir de 1967, com a criação da 
Zona Franca de Manaus, ocorreu uma 
intensa migração de nordestinos rumo 
à Amazônia (principalmente Manaus). 
Esse processo em grande parte foi 
orientado pelo Governo Federal. 

Décadas 
de 1970-
1990 

Migrações de sulista rumo ao Centro-
Oeste (agropecuária) e de nordestinos 
rumo à Amazônia (agropecuária e 
garimpos). Em consequência, o Norte 
e o Centro-Oeste foram, 
respectivamente, as regiões que 
apresentam o maior crescimento 
populacional do Brasil, nas últimas 
décadas. 

 
A tendência migratória exposta levou ao(à) 
 
A) estagnação da transição demográfica. 
B) paralização dos fluxos populacionais 
internacionais. 
C) redução do desenvolvimento industrial. 
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D) promoção da concentração populacional. 

37. Observe o gráfico: 

 

 
No Brasil, a expansão da cultura agrícola 
abordada contribuiu para o(a) 
 
A) expansão da fronteira agrícola. 
B) déficit comercial no setor primário. 
C) redução da modernização no campo. 
D) encerramento das lavouras temporárias. 

38. Observe o gráfico 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No gráfico, a tendência evidenciada tem como 
repercussão o(a) 

A) perda de dinamismo econômico. 
B) ampliação do poder de consumo. 
C) aumento da arrecadação de tributos. 
D) declínio da dependência tecnológica 
 

39.  

 
Durante a trajetória da Terra em torno do Sol, só 
há duas ocasiões em que os dois hemisférios 
são igualmente iluminados pela energia solar, 
nos dias 23 de setembro e 21 de março. Esse 
período do ano é conhecido como 
 

A) equinócio. 
B) obliquidade do eixo. 
C) Afélio. 
D) periélio. 
 
 
40. A ONU faz referência a uma projeção 
cartográfica em seu logotipo. A figura que ilustra 
o modelo dessa projeção é: 

 
A) 

  
B) 
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C) 

  
D) 

  
 
 
41. Observe o gráfico: 

 
 
O processo de urbanização brasileiro está 
associado a fatores repulsivos nas áreas rurais 
e atrativos nas áreas urbanas, como, 
respectivamente, o(a) 
 

A) mecanização e o fascínio urbano. 
B) desemprego estrutural e a automação industrial. 
C) mecanização e a ampliação do setor primário. 
D) decadência rural e o desemprego conjuntural. 

 

42.  

 
 
Nos mapas anteriores, o estado do Rio de 
Janeiro foi representado em duas escalas 
diferentes, o que implicou uma 
 

A) inversão da posição do norte geográfico. 
B) supressão dos limites administrativos. 
C) manutenção das distâncias no mapa. 
D) alteração do nível de detalhamento. 
 
 
43.  Estrutura Geológica do Brasil 

 
 
A estrutura geológica do Brasil pode ser 
caracterizada por: 
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A) presença de bacias sedimentares de origem 
recente compostas, principalmente, por rochas 
ígneas e metamórficas. 
B) presença de escudos cristalinos ricos em 
materiais de origem fóssil e dotados de elevada 
instabilidade tectônica. 
C) presença de dobramentos modernos originados 
no período Terciário. 
D) escudos compostos por rochas cristalinas 
antigas, ricos em minerais metálicos. 
 
 
44. Observe a imagem: 
 

 
 
No Brasil, o seguinte bioma apresentado na 
imagem corresponde a: 
 
A) Floresta Amazônica. 
B) Mata Atlântica. 
C) Caatinga. 
D) Cerrado. 
 

45. O Brasil possui 8% de toda a água doce que 
está na superfície da Terra e uma das mais ricas 
redes hidrográficas do mundo. Somente o Rio 
Amazonas deságua no mar 20% de toda a água 
doce que é despejada nos oceanos. A 
quantidade de água precipitada e o predomínio 
dos terrenos sedimentares permitiram o 
surgimento de redes hidrográficas densas, 
extensas, com cursos de água largos e 
profundos. Parte deste volume encontra-se em 
importantes bacias hidrográficas como a 
Amazônica, Tocantins-Araguaia e São 
Francisco.  

  
Atente para o que se diz a seguir sobre essas 
bacias:  
  
I. A Bacia do rio São Francisco é considerada 
pela ANA como a bacia com a menor 

disponibilidade hídrica do país, devido ao clima 
semiárido e grande quantidade de rios 
intermitentes.  
II. O rio Araguaia nasce no estado do Mato 
Grosso e faz uma fronteira natural com o estado 
e Goiás, enquanto o rio Tocantins tem suas 
nascentes no estado de Goiás e recebe as águas 
do rio Araguaia na divisa com o estado de 
Tocantins.  
III. A Bacia Amazônica não é exclusivamente 
brasileira: compreende países vizinhos, como 
Peru, Bolívia, Colômbia, Equador, Guiana e 
Venezuela.  
IV. A Bacia do rio São Francisco possui um 
grande potencial turístico, seja pelo patrimônio 
histórico-cultural ou pela beleza paisagística de 
parte dos estados de Minas Gerais, São Paulo, 
Bahia e Paraná.  
  
Está correto o que se afirma somente em  
  

A) I.    
B) II e III.  
C) III e IV.  
D) I e IV.   
 

ÉTICA 

46. Empregado público dos Correios solicita o 
recebimento de vantagem financeira a uma empresa 
para indicar que não a localizou em seu endereço, 
deixando de entregar correspondência enviada pela 
Receita Federal. Nessa situação, é INCORRETO 
afirmar que: 
 
A) O empregado público deve ser demitido, vez que 
praticou ato de improbidade administrativa 

B) O Código de Conduta Ética e Integridade dos 
Correios determina que a Comissão de Ética dos 
Correios encaminhe a competente notícia-crime ao 
Ministério Público 

C) Houve infração a dever expressamente previsto 
no Código de Conduta Ética e Integridade dos 
Correios 

D) Inexiste previsão, no Código de Conduta Ética e 
Integridade dos Correios, de prazo prescricional 
para ser apurada a infração ética praticada. 

 
47. A Comissão de Ética dos Correios não detém 

atribuição para: 
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A) Determinar a demissão de empregado dos 
Correios 

B) Atuar como instância consultiva de todas as 
pessoas alcançadas pelo Código de Conduta Ética 
e Integridade dos Correios 

C) Orientar e aconselhar a presidência e os diretores 
dos Correios sobre ética profissional 

D) Aplicar a penalidade de censura ética aos 
empregados dos Correios 

 

48. O Código de Ética Profissional do Servidor 

Público Civil do Poder Executivo Federal: 

A) Não se aplica aos empregados dos Correios, vez 
que não são qualificados como servidores públicos 

B) Aplica-se aos empregados dos Correios apenas 
quando o Código de Conduta Ética e Integridade 
dos Correios contiver lacunas 

C) Aplica-se aos empregados contratados pelos 
agentes delegados dos Correios 

D) Não se aplica às empresas que prestam serviços 
aos Correios 

49. José prestou concurso para os Correios e logrou 

aprovação. Após 10 anos de trabalho, José foi 
demitido por descumprimento do denominado 
“dever de tela limpa”. Nessa situação, é correto 
afirmar que: 
 
A) Segundo o Código de Conduta Ética e 
Integridade dos Correios, tal demissão foi irregular, 
caso tenha sido aplicada a penalidade de censura 
ética  

B) Em decorrência do tempo de trabalho nos 
Correios, o Código de Conduta Ética e Integridade 
dos Correios impede que José pudesse ser demitido 
por tal motivo 

C) José foi corretamente demitido e não pode voltar 
a integrar o corpo de empregados dos Correios por 
conta de previsão expressa no Código de Conduta 
Ética e Integridade dos Correios. 

D) José pode voltar a prestar concurso para os 
Correios e, caso logre sucesso, poderá voltar a ser 
empregado dos Correios 

 
50. O Código de Conduta Ética e Integridade dos 

Correios aponta os valores que regem tal empresa 
pública. Dentre tais valores, não encontramos: 

 
A) Proteção ao meio ambiente 

B) Aprendizagem contínua 

C) Transparência e honestidade 

D) Respeito às minorias 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 


